

新华社北京2月23日电（记者 叶昊鸣）记者23日从2025年综合运输春运工作专班获悉，根据专班数据，春运40天（2025年1月14日至2月22日），全社会跨区域人员流动量90.2亿人次，比2024年同期增长7.1%，创历史新高纪录。

具体来看，铁路旅客发送量为5.1亿人次，同比增长6.1%；公路人员流动量为83.9亿人次，同比增长7.2%（其中，自驾出行量为71.7亿人次，公路营业性客运量为12.2亿人次）；水路旅客发送量为3121万人次，同比增长7.6%；民航旅客发送量为9020万人次，同比增长7.4%。



云邵阳移动新闻客户端 邵阳日报官方微信

## 解锁基层善治“密码”

### ——我市全面夯实基层治理工作纪实

邵阳日报记者 袁光宇 通讯员 王希文 王歧波

#### 编者按

基础不牢，地动山摇。  
民为邦本，本固邦宁。

近年来，我市始终树牢“大抓基层”鲜明导向，围绕人民、依靠人民，创造性开展基层治理工作，将干部从繁文缛节中解放出来，将发展从干事创业氛围间累积起来，广大人民群众的获得感、幸福感、安全感更加强烈。

2024年5月，市委社会工作部正式成立，将基层一线作为坚持和发展新时代“枫桥经验”的主阵地，按照“城市片区共建共治、农村片区共建共兴、园区片区共建共享”的思路，深入推进基层治理，一曲政通人和、美美与共的时代乐章，在邵阳大地上铿锵奏响。

“基层强则国家强，基层安则天下安。”在中国式现代化的壮阔征程上，基层治理是一道不可回避的必答题。

在偏远的洞口县月溪镇管竹村，无论春夏秋冬，不管白天黑夜，都有老百姓轮流守护该村两株一雄一雌、相生相伴象征坚贞爱情的千年红豆杉。

“这两棵红豆杉可是我们村的‘财神爷’——它们一方面给我们带来旅游收入；另一方面，我们每次轮流值守，还可以获得志愿服务积分，通过积分能够在村部爱心超市兑换日用品。”2月18日晚，正在守护红豆杉的一位管竹村村民说。

治国安邦，重在基层。善治基层，回应的是民意，改善的是民生，凝聚的是民心。在持续夯实基层基础、不断提升基层治理效能的新征程上，邵阳正在书写一份满意答卷。

#### ●强筋壮骨，锻造治理主力军

“推进基层治理的关键，是始终坚持人民至上，真正深入基层、了解基层，真正读懂践行‘四下基层’的实践意义，走好新时代党的群众路线。”2024年9月初，一场聚焦党的

二十届三中全会精神学习和党委社会工作系统干部能力提升的培训，在市委党校举行，一位专家在授课时，与大家深入交流心得体会。

培训持续了整整3天，80多名从不同部门、单位选调到市、县两级党委社会工作部门的干部职工，在此集中“充电、赋能”。

党的领导，是抓好基层治理的根本保证；学习，是提升治理能力的重要途径。

2024年以来，我市狠抓“岗位大练兵”，分级分类组织开展基层治理培训，市级层面组织开展9期基层干部培训班，覆盖1200多名乡镇（街道）和村（社区）干部，形成示范带动效应，各县市区对基层干部履职情况进行全面摸底、培训。

2024年9月27日，隆回县村（社区）党组织书记培训班完成为期5天的培训，572名“领头雁”返回岗位，推进实施乡村振兴战略。

“这次培训不仅有党建、基层治理、乡村振兴等内容，还有种植、养殖、村级集体经济等特色课程，非常解渴。”隆回县高平镇上坪村党支部书记袁名蒲高兴地说。

人才是第一资源。开展基层治理，人才队伍建设是关键。类似这样的培训，在我市呈现全面开花态势。

“作为基层治理的‘中坚力量’，村（社区）专职工作人员是重中之重。今后，我们将继续加大对社区工作者的培训力度，不断提升其工作能力和水平。”市委社会工作部部长李荣卫表示。

#### ●删繁就简，守牢基层主阵地

今年春节期间，暖阳高照，新邵县白水洞景区游人如织，大家流连在山水风光中，感受其独特魅力。

23.11平方公里、由6个村合并而成、毗邻白水洞风景名胜、少数民族聚居高寒山区村、易地扶贫搬迁集中安置点……景区旁的严塘镇白水洞村，曾让不少基层干部头疼。

“距离远、事务多、矛盾复杂，根本忙不过来，不少群众对我们存在误解。”白水洞村党委书记周萍说，“尤其是五花八门的牌子挂在村委会大门口，办公室里面满墙的规章制度，看上去杂乱无章。”

“天下大事，必作于细；天下难事，必

作于易。”为基层减负，当以猛药去疴、对症下药。

2024年以来，我市着力破解基层治理“小马拉大车”突出问题，落实省级75项目减负赋能具体举措。

全面清理乡村承担工作事项，市级优化取消57项；全面推行“无扰督查”工作机制，累计取消、叫停市直部门拟开展督查检查项目55项；大力开展“指尖上的形式主义”专项整治，整改各类政务App、微信群；取消36项不应由村（社区）出具证明事项，摘除违规挂牌3.7万余块……

一套组合拳下来，减负实效让基层干部群众赞不绝口。

“现在，规范挂牌和下墙上册后，墙面清爽了，群众走进来可以一眼找到职能窗口，快速办理事务。”周萍表示，“我手机里的政务App只有5个，也不再需要打卡，可以有更多的时间和精力去处理群众矛盾。”

为基层减负，既要“轻车”，更要“壮马”。邵东市仙槎桥镇素有“五金之乡”美誉，是邵商的优质“生源地”。该镇党委政府放手发动村干部做好邵商及乡贤返乡创业工作，仅2024年10月一个月时间，在镇、村两级书记的积极牵线搭桥下，一批总投资近500万元的总部经济项目就从口头意向落实到纸面合同。

“党员干部从繁琐的事务性工作中解脱出来，各自围绕主责主业开展工作，工作效率明显提升。”仙槎桥镇党委书记刘萍萍介绍。

#### ●枝叶关情，聚焦民生主目标

洞口县桐山乡市坪村地处雪峰山腹地，曾先后多次投入资金修建灌溉水渠，但因高寒山区常年出现严重冰冻，水渠经常发生破损，导致该村33公顷多水田灌溉受到影响。2024年初，县乡领导来到该村举行院落会议，意外收集到一条“以管代渠”建议，即利用管道代替原来的渠道破解全村灌溉难题。

2024年3月，“以管代渠”项目顺利实施，该村共铺设管道2750米，有效解决了首批9公顷农田灌溉问题。（下转2版）

## 程蓓到市委群众来访接待中心接待信访群众 依法依规解决群众信访问题 全面推进信访工作法治化

邵阳日报讯（记者 朱杰 通讯员 贺军）2月21日上午，市委副书记、市长程蓓到市委群众来访接待中心接待来访群众，倾听群众诉求，现场会商解决办法。市政府党组成员、副市长提名人选吴冰参加接待。

在市委群众来访接待中心，程蓓约访了一批信访群众。来访群众反映了房屋征拆安置、务工就业等方面问题。程蓓一方面认真听取群众诉求，另一方面综合相关部门前期调查情况，逐一解剖分析问题症结，共同会商解决办法，明确解决问题责任人和办结时限。她强调，解决一个信访问题的过程，就是一次了解民情、维护民利、凝聚民心的过程，就是一次提升政府依法行政能力水平的过程，属地和部门要认真处理信访事项，做到清源头、清底数，讲法律、讲程序，有措施、有时限，能解决当前问题且长远不留隐患，更要举一反三，以点带面，推动同类问题跟进解决、不再反复，切实提升工作质效，让群众感受到公平正义。

程蓓强调，信访工作事关群众切身利益，事关社会和谐稳定，各级各部门要坚决扛牢为民解难、为党分忧政治责任，坚持和发展好新时代“枫桥经验”，落实省委“三问”“五看”工作要求，深入开展好业务培训提能、案件评查提质、督查督办提效、监督追责提力等专项行动，着力抓好信访源头治理、重复信访治理等重点工作；针对工作中存在的突出问题，按照轻重缓急、分类治理的原则，持续“减存量、控增量、防变量”。要全面拧紧信访工作责任链条，压紧压实主要领导第一责任人责任和分管领导直接责任，认真落实“一岗双责”，切实强化信访工作日常调度；压紧压实属地责任和部门责任，坚持上下联动、齐抓共管、形成合力，打好“组合拳”，推动一站式受理、一揽子调处、全链条解决。要深入推进信访工作法治化，认真贯彻落实《信访工作条例》，系统推进信访预防、受理、办理、监督追责、维护秩序法治化，将解决问题、法治教育、思想疏导贯穿依法处理全过程，推动群众守法、干部依法。

### 央媒省媒看邵阳

## 南竹综合利用率由56%提升到90%以上 绥宁南竹产业“拔节而上”

湖南日报讯（全媒体记者 曾佰龙 郑丹枚 通讯员 黄开龙）2月18日，记者在绥宁县辉煌竹木加工有限公司看到，一车车竹屑废料，通过烘干、制棒、烧制等工序，变成一箱箱高温竹炭。作为当地一家新投产的竹产业下游企业，该公司年消耗竹屑废料上万吨，产竹炭8000余吨，实现产值3200余万元。

2024年，绥宁县新增竹加工企业26家，税收同比增加65.58%，上下游产业链集聚效应日益凸显。

绥宁县是“中国竹子之乡”、全省4个竹产业建设示范县之一，共有南竹5万多公顷。该县抢抓“以竹代塑”风口，聚拢资源、聚集资金、聚合力量，持续“扩产、延链、提质”，县域竹产业蓬勃向上发展。

该县以县产业开发区为核心，打造南竹精深加工龙头企业聚集中心和产业集群。以麻塘乡和瓦屋塘镇为轴心形成两条竹产业走廊。构建起“乡镇初加工+园区精深加工”发展格局；出台支持产业发展硬措施，从壮大南竹产业经营主体、完善竹林流转机制、南竹初加工基地（企业）建设、原材料保供体系建设等8个方面予以全方位支持。（下转3版①）

## 洞口：“小蘑菇”写就乡村振兴“大文章”

邵阳日报讯（记者 兰绍华 通讯员 谢丹）2月19日，洞口县山门镇楠木村黎家湖等20多名村民，正在该村的20公顷羊肚菌种植基地采摘、烘干、打包作业。

这个基地只是湖南农垦农业责任有限公司的6大基地之一，该公司的羊肚菌基地主要分布于湖南邵阳、常德、益阳等地，基地总面积达200公顷。据介绍，从春节前至今，该公司已销售2500公斤干货和3000公斤鲜货，畅销珠三角地区以及四川、云南等地，辐射全国各地。

楠木村村民黎家湖等，通过务工实现每月3500元至6000元的稳定收入。黎家湖说：“羊肚菌丰收时期，是我们的农闲。在公司基地务工，真正是额外增收，不影响我们种植水稻和其他作物。”（下转3版②）



2月22日，绥宁县高素质农民粮油作物大面积单产提升培训班的50名学员在武阳镇实地观察、现场学习常见的病虫害和水稻螟虫防治及机械化育秧技术等。本次培训为期7天，为学员带来全方位、沉浸式的学习体验。孙芳华 唐威霞 摄影报道